



REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Collado, 40, pral.

Comunicados y anuncios á precios convencionales. Número suelto, diez céntimos. Idem atrasado, veinte céntimos. La correspondencia se dirigirá al Director.

PAGO ADELANTADO

Condiciones de suscripción para Soria y fuera

UNA peseta trimestre.

LA RAZON

Periódico republicano y de intereses generales

SE PUBLICA LOS MARTES.

AÑO III. (TERCERA ÉPOCA)

DIRECTOR Y PROPIETARIO:

D. FRANCISCO LACUSSANT

NÚMERO 49

LA TEMPESTAD.

La guerra, será para España la fuente que presta sus ondas al arroyo de su honor ultrajado, tapizando el verdor de sus márgenes, la sangre derramada por el traidor, dando galas á los héroes pátrios que defienden sus derechos: la flojedad, paliativos impropios, tolerancias estemporáneas como concesiones inoportunas, producen humillación, ciprés solitario que determina el lugar de los muertos.

Al arrojarnos al rostro el Pontífice Mackinley la imposición que nuestro Ejército de mar y tierra salga de nuestra posesión de Cuba, interviniendo, en otro caso, por la fuerza, la misión de su poderío queda reducida á favorecer criminales, cuyo ejercicio honorífico está consagrado á dar culto á la relajación de todos los derechos de las leyes universales del pudor y moralidad, como conciencia de bandolero que asalta un domicilio para despojar de sus bienes á sus moradores. ¡Qué honor...

Patentizado este principio por los hechos, Europa, no puede consentir tamaño atentado, sin hechar sobre sus hombres la mancha de tolerar la impunidad, por su indiferencia á este acto, condenado por todos los pueblos civilizados, que pudieran más tarde lesionar sus derechos, como se lesionan los de una sociedad de honrados patricios, cuando criminales sin conciencias solo rinden vasallaje á la religión del botín.

Omitiendo teóricas demostraciones, diré una vez abierta la puerta á los huracanes donde el cañón hable, la sangre que España derrame en la contienda de su justa causa contra la usurpación criminal, será como el rocío que refresca la planta del entusiasmo, que pide venganza contra los piratas, que tienen la cobardía de apresarse un buque mercante «San Buenaventura» matrícula de Ali-

cante, sin cumplir el plazo señalado para la proclamación de la ruptura; y puesto que con este hecho nos han dado el ejemplo de miserables bandoleros; España, debe proceder de otro modo, sacando á los mares barcos en corso cumpliendo las formalidades de la guerra, no arrebatando como los yankees por sorpresa y sin aviso la propiedad española. ¡Cobardes!

Llegado este caso indigno y detestable, las represalias deben proclamarse como principio de derecho y por tanto, exigir la indemnización con daños y perjuicios del barco apresado con los bienes de todos los americanos que residan en España.

Si el progreso moral está enclavado en los principios de la razón, exencia de la ley universal, y este se atropella por el progreso de la rapiña con hipótesis y sutilezas de corrompidos racionalistas, la lucha se hace necesaria, pero lucha sin cuartel ni compasión, lucha á muerte, porque entre la virtud y el vicio no cabe término medio.

Tanto crimen, tanta insolencia y tanta basura ha llegado el caso de que sea barrida, guerra, guerra sin tregua á los cerdos, guerra á los cobardes que apresan nuestras naves mercantes indefensas, guerra á los capitales de los yankees, guerra á su comercio y guerra á todo cuanto tenga relación con ellos.

Si el combate es rudo, mejor; la victoria sin peligros pierde su mérito, y solo los grandes sacrificios cunen la corona que engrandece el triunfo.

Ejército español de mar y tierra, voluntarios cubanos y población peninsular, ha venido la tempestad, recibámosla con serena frente y gallarda resistencia, para lanzar el rayo de nuestra venganza, sobre los asesinos de nuestros hermanos y sobre los que pretenden empañar nuestras glorias; y al grito santo de ¡viva España! hablen las bocas de los cañones, contra los cañones de la corrupción.

N. ESPUÑES.

Día feliz. — ¡Oh la guerra!

Por fin sonó la hora. Llegó por conclusión si bien tardío, el momento en que recuerda la patria glorias que conquistó en Sagunto y en Numancia; En Covadonga y en Gravelinas; en San Quintín y en Lepanto, en San Marcial y tantas otras: de volver por nuestro pasado frente ya del enemigo y prontos á decirle que por la memoria de los sucesos relacionados, por nuestro honor y honra, con nuestra sangre y vida, reivindicaremos usando de la fuerza de las armas, aquello por que luchamos, los derechos hollados y escarnecidos ayer, para cuya reivindicación fué impotente la diplomática gestión del gobierno constituido.

España en masa, sin distingos ni matices en las personas, ha sentido el más hermoso regocijo al recibir la declaración de la guerra. Toda la nación se ha pronunciado con el más frenético entusiasmo. La idea de la defensa de la patria se ha dejado sentir despierta por múltiples manifestaciones de patriotismo, una sola voz sale de los labios, un pensamiento germina en las mentes y á un solo y único impulso laten todos los corazones. Ayer llorábamos de vergüenza, hoy alegres somos ante la reparación.

Es que la sangre de los hijos de España, conserva el valor épico que siempre le ha distinguido; es que en esta nación gloriosa se lacta la idea de la patria en el pecho materno; es que España pobre y misera ó exhausta hoy de tesoros que agotaron la insurrección y la avaricia, en todo tiempo heroica, noble y digna de su pasado, se halla como siempre también dispuesta á procrear legiones de soldados que harán por su honor, lo que ellos y solo ellos saben hacer, conservarlo inmaculado en la victoria como en la derrota; porque sabemos por espe-

riencia de lo uno y de lo otro, que hemos sido las más de las veces vencedores, pocas vencidos, pero que probados por los hados de una ú otra forma, hemos sabido conservar en su punto y las conservaremos las leyes del honor.

Sea, pues, la guerra con nosotros y á luchar como buenos. Vamos á combatir á una nación cuya población es cuatro veces mayor que la nuestra, cuyo emporio comercial corre paréjas con su número de habitantes, nosotros que apenas si hoy conservamos más que lo necesario para vivir ó para sustentarnos. Mas en tanto que ellos luchan en defensa de una causa injusta, nosotros lo haremos por lo que nos es más sagrado. Ellos van conducidos por el amor desmedido á las riquezas y afición á lo ajeno, á nosotros nos conduce la mano de la patria y el ojo inescrutable de la Providencia.

Hay más. Nos provocaron y llamamos; nos ultrajaron y permanecimos mudos; escarnecieron honor y nombre y aun no pronunciaron labios la aceptación del reto. ¡Miserables! Desconocían de cuanto es capaz España. Así ha llegado un momento en que cansados de soportar insultos, escarnios, vejaciones y groserías hemos dicho: ¡basta! Queda aceptada la lucha, mas vosotros seréis los responsables de las consecuencias que origine, como lo serán también aquellos hijos traidores é ingratos que alberga en su seno la noble España, indignos de ella, propios de vosotros y que no supieran ó no quisieran, á partir de los primeros momentos, presentaron un ejemplar de la historia y deciros que por el valor de los conceptos y hechos que en la misma se hallan escritos, España muere y perece por su honra y por su honor con el último de sus hijos. Lo han dicho ininidad de héroes cuyo recuerdo se conserva con orgullo, bien es verdad que ellos no tienen heroes ni historia, que es la nación adocenada creada por el agio

y por el oro, que es la nación que brotó á impulsos de la fiebre mercantil de las riquezas, sin patria, sin honor y sin dignidad.

A la lucha pues y sea tal que termine, sin necesario es, con la última gota de sangre. Preciso es que el exterminio cunda y que las armas españolas siembren por doquier se trate de norte-americanos la desolación y el luto, la muerte y el llanto. Ellos lo han querido.

Allá vayan nuestro hijos y allá vayamos también nosotros. Donde hay un español, haya un soldado y

en los actuales momentos somos todos españoles y soldados para su defensa: seamos hoy como ayer dignos émulos y descendientes de Don Pelayo en Covadonga; seamos hoy como lo fuimos ayer los héroes legendarios de Clavijo y de las Navas de Tolosa, pues sí es un hecho indiscutible que los mares se hallan preparados á servir de fosa común que recoja y guarde los miembros y cadáveres mutilados de los hijos que criaron nuestras madres, mujeres é hijas que fuerza es hayan de morir matando, destrozados al impulso del

plomo y al del acero yankée, más grande será la odisea; por cada co razón que cese de latir brotaran mil y mil; cada lágrima vertida ó derramada por el amor filial y maternal evaporada aun no nacida al impulso rápido del calor y la pasión que la produzca, engendrará nueva epopeya y cuando los padres é hijos faltemos, aun quedarán mujeres en España para defenderla, que no son escasas en ejemplos de heroínas las páginas de la historia nacional.

Tenemos por fin lo que queríamos y lo que tanto anhelábamos.

Cuando estas líneas salgan á la luz y á la lectura, se habrá oído el cañón allende los mares. Fuerza es también hacer un recordatorio á los deberes morales y á los sentimientos religiosos.

Toda guerra trae consigo la pérdida de existencias las más preciadas, unos antes y otros después serán muchos los que perezcan en la contienda. Españoles que somos, obrando como buenos y en tanto nos llega la hora de cumplir nuestros deberes de soldados salgade labios de toda una oración por aquellos que pierden su existencia defendiendo á España.

LA REDACCIÓN.

LA MANIFESTACIÓN PATRIÓTICA DEL DOMINGO 24.

Antecedentes.

Reunida en sesión ordinaria se hallaba el sábado 23 la corporación municipal, cuando en alas del entusiasmo, cundió la noticia de que la escuadra española había apresado uno de los mejores tratantatlánticos de la marina yankée, repleto su casco de oro, municiones petrechos y cañones.

La especie revestía importancia extraordinaria, nuestra corporación sintió en su seno lo que todo el mundo siente, corrientes de amor y exaltación en honor de la patria proponiendo el concejal señor Lacussant para en el caso de confirmarse, fuese dirigida una alocución al pueblo soriano y se organizase el 24 la manifestación patriótica.

Halló como no podía menos eco y resonancia en todos los demás compañeros la anterior proposición, hizo salvedad el Sr. Cerverio, de que su opinión era se manifestase el Ayuntamiento con su pueblo, quedase ó no confirmada la versión, en idéntico sentido se pronunciaron los demás Sres. y quedó acordado en principio celebrarla á las cuatro de la tarde en el paseo del Espolón, previos el oportuno permiso é invitaciones á todos los elementos oficiales y particulares, que existen en la capital y partiendo de la siguiente:

ALOCUCIÓN

SORIANOS

La conducta de la República de los Estados Unidos para con la Nación Española, hollando vergonzosamente el derecho, conculcando todo respeto y toda consideración, ante la idea de realizar un despojo inicuo, ha obligado á España á romper todo género de relaciones con aquella nación, que atentaba á la honra de un pueblo heroico, tantas veces labrada con su sangre.

Hoy, la suerte está echada, y nuestro valiente ejército y nuestra heroica marina, demostrarán con su poderoso esfuerzo, que no en balde se atenta á la dignidad y al honor de esta nación, cuna de tantos héroes.

Ante estas críticas circunstancias nuestro Ayuntamiento cree interpretar los deseos de todos los habitantes de esta noble ciudad, convocando á una manifestación, que se organizará mañana

Domingo á las cuatro de la tarde en el paseo del Espolón, y que á la vez que de protesta contra la conducta de los Estados Unidos, sea de afecto sincero y de admiración entusiasta para el Ejército y la Marina Españoles.

¡Sorianos!

Unámonos todos mañana á los gritos de

¡Viva el Ejército Español!

¡Viva la Marina!

¡VIVA ESPAÑA!

Soria 23 de Abril de 1898.—vuestro alcalde, MARIANO VICÉN.

ESPECTACIÓN

Hermoso era el espectáculo que ofrecía Soria en la noche del 23 tan luego comenzaron á circular los ejemplares de la alocución y las invitaciones que por atentos B. L. M. se hicieron á las autoridades y corporaciones, como así bien á todos y cada uno de los partidos políticos sin distinción y á la popular y patriótica Rondalla.

Soria siempre noble y siempre hermosa, apática ó fría en algunos momentos, expresaba su regocijo y el entusiasmo que le había producido el conocimiento de la declaración de guerra.

No es extraño; ostenta la invicta Soria el timbre más glorioso que narra la historia de la edad antigua, no en vano se alza en Numancia un sencillo monumento para perpetuar la memoria de aquel puñado de heroicos españoles que el año 153 antes de Jesucristo, humillaron la cerviz de los Romanos y abatieron el orgullo de los cónsules Quinto Fulvio Novilio, Quinto Pompeyo Rufo, Marco Popilio Lenate, Cayo Hostilio Mancino y Publio Cornelio Escipión Emiliano; en vano no hemos heredado la sangre de los héroes, por algo en la historia se dice que Numancia fué el Terror de los Romanos quien sabe si llegará á serlo de los Estados Unidos?

Ah sí, hermosa por su entusiasmo vimos á Soria en la creciente agitación precursora de la Manifestación, pero más hermosa todavía la observamos en la mañana del Domingo, más aún á las cuatro de la tarde en el

Paseo del Espolón

Para tal hora se había dado la cita y una sola era la contraseña, el grito de

¡Viva España!
¡Mueran los Estados Unidos!

Allá fueron llegando uno tras otro todos los varones útiles que habitan en la culta Soria, ni uno solo faltó, lo decimos con honra, fué la más grande y sentida expresión que ha dado en jamás un pueblo de patriotismo, el Ayuntamiento se sintió también orgulloso de ostentar la representación del pueblo Soriano, que á una ligera indicación, ha respondido con el más frenético entusiasmo.

El orgullo mayor de los orgullos, la honra sobre todas las honras se cifra en la sentida frase de ser hoy españoles.

¡Llor al pueblo de Soria!

Manifestación

Sin que nadie se hiciese esperar, como si se trataba de la patria! á las cuatro en punto nos hallábamos reunidos en el Espolón todos los que habitamos según antes decimos, la ciudad de Soria, organizándose en la forma siguiente:

Rompian y cerraban la marcha dos banderas nacionales, rojas y gualdas como nuestra sangre, de la Excelentísima corporación municipal con los siguientes lemas:

¡Viva España!
Por el honor de Soria y la Nación.—El Ayuntamiento.

A continuación de la primera bandera las músicas municipal y provincial batían á los aires la marcha más popular que hoy se conoce, la de Cádiz, de alegres notas, de dulces acentos, de armonías las más sentidas que arrancan lágrimas de los ojos, patriotismo al corazón heróes á todos y cada uno de los pueblos en que se oye.

Después en número de 42, banderas, todas nacionales y estandartes en que tenían representación.

El *Noticiero de Soria*, con el lema:

Soria siempre responde

El *Avisador Numantino*, cuyo lema como tantos otros se atimos no recordar.

De *El Urbión* ¡Viva el pueblo! De la Rondalla Soriana. Dos del partido republicano con la divisa «Unión Republicana.» Otra de la Sociedad de la Prensa Madrileña. Cinco estandartes conducidos por los Sres. Diputados provinciales por sus distritos. De los camareros de Numancia. De la Juventud Soriana. De la Amistad. De la Sociedad de Obreros.

De la Cruz Roja. De los estudiantes del Instituto y otros que nos fué imposible apuntar.

Y colocados cada grupo y representación allí donde mejor les convino, sin que se oyese una protexa ni una rencilla á un potente grito de

¡Viva España!

y de los sonos de la marcha de Cádiz se puso en movimiento la manifestación presidida por el Ayuntamiento recorriendo la siguiente ruta.

Espolón; Postigo, Collado á subir por la plaza de San Esteban á el palacio de la Diputación, calle de Caballeros volviendo por la misma plaza de San Esteban al Collado, plaza Mayor, calle Mayor, plaza de Fuentes Cabrejas, Real, plaza de San Pedro, calle del Matadero, plaza de Don Ramón Ayllón, Conde de Gómará, Estudios, plaza de Teatinos, de Santo Domingo, Rosario, calle de Numancia y Plaza de Herradores.

En el curso de la manifestación, nos cupo á todos la suerte de oír la elocuente palabra de los señores Sanchez Malo que dirigió su alocución al pueblo desde los balcones de la casa del Sr. Ramirez, de Don Pablo Paiaicos, desde los balcones de la Diputación: de Don Benito Ruiz, en los de don Santiago Gil; de Don Abelardo Marroquin en los del Casino de Numancia; de Don Enrique Ramirez, en los de Don Gabino Oncins; de Don Segismundo Pey-Ordéix, en los de Don Agustín Lapuente; de Don Nicolás Rabal, en los de Don Joaquín Castellarnau; de los señores Gobernador Civil y Militar, Sr. Moros, Médico Militar y Magistral Don Juan Plaza, en los del Gobierno; del Alcalde Don Mariano Vicén y del Concejal Don Santiago Cerverio, en los del Ayuntamiento y de Don Francisco Lacussant y Don Mariano Granados, en los de don Pablo Romero.

¿Qué dijeron? Si fuéramos á reseñar uno tras otro los discursos de todos, podríamos llenar columnas de columnas y encaminados todos á un mismo fin, al de exaltar la patria ante las presentes circunstancias, todos hubieron de recordar las notas más culminantes de la historia, Numancia, Sagunto, Bailén, Lepanto, Gravelinas, Trafalgar, fueron hechos de grata recordación en todas las memorias; Cuba fué ensalzada por perla la más querida de la patria, por fragmento de

nuestra tierra, enunciada como símbolo de nuestros deberes, lábaro de nuestra honra; execrado de labios de todos y de todos los corazones fué el indigno pueblo norte-americano y allá fueron nombradas nuestras mujeres como las más hermosas del mundo, como las más heroicas, como las únicas y exclusivas que cuentan el privilegio de dar por cada hijo un héroe siempre dispuesto á cubrir á España de inmarcesibles glorias.

Tal es á grandes rasgos la síntesis de los discursos que escuchamos interrumpidos por las aclamaciones populares y por los gritos en que todos concluían las arengas de ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva la Marina! ¡Viva Eulate! ¡Viva la Nación!

A las siete de la tarde, después de haber recorrido el itinerario marcado y que antes señalamos, declaró disuelta la manifestación el Alcalde Don Mariano Vicén.

La Rondalla Soriana.

Hemos dejado para el final ocuparnos de la Rondalla que merece como vulgarmente se dice, punto y aparte.

La vimos en la manifestación y escuchamos con el mayor agrado sus sonos y cántares.

Esta Rondalla es creación genuinamente soriana, formada por una buena parte de la juventud; simpática, patriota y digna por todos conceptos del los aplausos que cosechó ayer y de que LA RAZÓN le dedique estas breves líneas.

Su entusiasmo corre parejas con su juventud y con el sorianismo que ha demostrado siempre poseer su director Dn. Angel Lacalle.

Cantares de la Rondalla

Si los Estados Unidos tienen barcos y dinero aquí tenemos vergüenza amor á España y denuedo.

Las pollas querrán bailar deseando terminemos, por si vamos á la guerra es justo las obsequemos.

Los colores, rojo y gualda que ostenta nuestra bandera, están diciéndole al mundo que aquí no hay miedo á la guerra.

Ante el honor de la patria España todo lo inmola y así resulta invencible nuestra Marina Española.

A pique echaron el «Maine» sus negligentes marinos, y ahora nos hechan la culpa, ¿hábrase visto cochinos?

Yo creo que venceremos y mi fé nunca me engaña si al empezar un combate hay quien grite ¡Viva España!

Las estrellitas del cielo que feas todas están porque ellas sirven de enseña á los hijos del tío Sam.

(este del joven Felipe Heras).

Con los poderes yankees nos hemos mostrado finos debiendo haberles tratado Cuál merecen los cochinos.

(Antonio S. Malo)

Anoche tuve un ensueño, señores que tontería, que los yankees eran cerdos, y España se los comía.

(Miguel Sanchez)

Manifestaciones parciales.

Luego de disolverse la manifestación general y hasta bien entrada la noche, continuaron recorriendo las calles de la población varios grupos con banderas, vitoreando á España á la nación á la á la Marina y Ejército.

Detalles

Sobre las ocho de la noche un grupo numeroso de manifestantes arranco la muestra de «La Compañía Fabril Singer» que hizo astillas y quemó en la plaza de San Esteban: Bien por los patriotas. Guerra á todo lo que trasciende a yankee.

En el Gobierno civil se presentaron solicitando plazas de voluntarios para combatir á los yankees, cuatro jovenes sorianos cuyos nombres publicamos con el mayor gusto. Juan Ventosa, Honorio Garces Navarro, Leopoldo Cecilia y Roberto La Mayor. Es la realización de un hecho que honra á nuestros paisanos.

En los casinos y en las casas particulares se dejaban oír los acordes de la marcha nacional y en el Casino de Numancia ademas del paso doble tuvimos ocasión de escuchar á don Antonio Ruiz, Dn. Eduardo Azagra, y Dn. José Morales recitando bonitas composiciones los Sres. Retes y Granado, tituladas al dos de Mayo de Lopez Garcia y La Guerra original de Balart, siendo todos muy aplaudidos.

Nuestra opinión

La manifestación ha sido el mas grandioso espectáculo que se ha presenciado en Soria desde hace largos años.

Una nota fue la dominante.

¡Patria!

Ante la defensa de la nación y la protexta contra los Estados Unidos, se suspendieron las opiniones políticas y las rencillas personales y no hubo mas que sorianos.

Si á esto añadimos que todos los balcones lucian lo mas bello de Soria, el sexo bello, bastará por conclusión decir que el día 24 de abril se recordará siempre; que el ejemplo de virilidad demostrada no se olvidará nunca.

Y que la RAZÓN por el valor del lema que ostento en el estandarte.

Por el Ejército y la Marina

Siente el orgullo mas grande de contarse entre los hijos de la noble España Sorianos

¡Viva la Patria!

Sí, ¡VIVA LA PATRIA! más grande de todas; la que causa la admiración del mundo entero,

¡Viva la noble España!

Qué honor hay que sobrepuje al ser español? No llevan las armas españolas hermoso distintivo del *Nom plus ultra?*

No hizo para la patria Fernandez y Gonzalez las siguientes octavas?

¿Creyeron que el león, porque gemía bajo triples cadenas oprimido insulto sobre insulto sufría en marasmo de infamia adormecido? ¿creyeron en su inbecil osadía.

que cobarde, aterrado, envilecido se dejara arrancar por torpes brazos del corazón los últimos pedazos?

¡Oh, si dijeron.—Que la España sea para nosotros opulenta mina,

y el orbe, con escándalo nos vea de la patria medrar en la ruina: que en la virtud y en la conciencia crea quien tenga el alma débil ó mezquina; en ser rico, y no más, está el decoro; no hay más virtud que la virtud del oro.

¡Libertad! ¡libertad! ¡hoy es tu día! ¡mira tu pueblo, tu valiente España, cual al déspota infame desafia y acomete y destroza ardiendo en saña! oye el estruendo de la lid impía: ¡aún espera el tirano? ¡cuál se engaña! ¿qué importan sus soldados, sus cañones, su impotente luchar y sus traiciones?

¡en nombre de la patria libertada, quien la hiera traidor maldito sea, y caiga cual herido por el rayo ante el pueblo inmortal del Dos de Mayo!

Sí, caiga por nuestro impulso herido como por el rayo ese pueblo traidor é infame. ¡Maldito sea!

Sí brazos necesita la patria venga á Soria por ellos, que si pocos en número, ansiosos estamos todos de resucitar las glorias que nos legaron aquellos memorables autepasados. Por algo somos los descendientes de la invicta Numancia; por algo, pueblo soriano, llevamos en nuestras venas la sangre de aquellos que antes de soportar la esclavitud y la dominación Romana dieron al mundo el ejemplo mas grande de abnegación y de amor patrio, admiración de propios, de extraños y de sus mismos enemigos.

Por la redacción.

G. Escudero.

Carta de Barcelona.

Sr. Director de LA RAZÓN Soria.

Querido Paco: Imposible decir nada á mis queridos paisanos que no sea sobre la guerra con los *tocinos unidos*, por ser lo único que se respira por todas partes.

Consuela al menos, ver y leer los arranques patrióticos que sentimos y que renardescen los decaídos ánimos que durante tantos años han dormido.

Que vamos á vencer, no hay español que lo dude en estos momentos ¡que digo españoles! ni sus mayores enemigos, los ingleses tienen todas consigo.

De aquí ha tenido que salir pitando el *quilométrico* y yankee con su escudo, y eso que se hacía el *barbiano*.

No obstante hay españoles y españolas, aquí que tantos arranques cuenta la historia, no he visto aun, con respecto á la suscripción nacional, nada de lo que procede en estos casos.

En cambio esos patriotas de tercera han sabido corresponder á la primera capital como saben hacerlo los hijos de Numancia (esquilados y todo).

Así continúan el ejemplo todos los pueblos de España y con la confianza en nuestro ejército de mar y tierra diremos como antiguamente.

¡Santiago! y ¡Viva España! Me parece oír las primeras noticias de que nuestros marinos han izado la bandera *Sangre y oro* en el acorazado Indiana.—Así sea.

¡Y aun falta el corsol! Que yo lo dotaba con los que se pudren en Ceuta y otros puntos para proveernos de carbón inglés y dollars americanos con buenos jamones para nuestros soldados.

En fin, no cabe duda de que una reacción así hacía falta para cambiarnos de manera de ser, y sino el tiempo.

Ricardo San Antonio.

Noticias

Concentración de excedentes de cupo de 1897 que se llaman á instrucción por R. O. de 21 del corriente.

Tendrá efecto el 5 de Mayo en Soria que habrá de contribuir con 338 reclutas.

Hay lugar hasta el día 4 para la redención á metálico por 1.500 pesetas.

**

Medidas patrióticas.

Lo serían en contra de los Estados Unidos el cierre de los establecimientos de la Compañía Fabril Singer, norte americana de origen, la retirada de todos los establecimientos del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, que huele á ídem y los anuncios que sobre el mismo se publican.

Pues si somos patriotas debemos rechazar de nuestro lado hasta los productos más necesarios en siendo norte-americanos y con doble motivo procurar que no se permitan sigan abiertos en Soria y España sus comercios. En otro número nos ocuparemos mas extensamente del asunto y de un proyecto que en contra de los mismos hemos concebido.

**

De última hora. Nos escribe el corresponsal que tenemos en el Burgo de Osma que reunido el partido republicano, el domingo 24 en el Salón Teatro de dicha villa; y despues de tratar otros asuntos generales los republicanos Dn. Andrés Escudero, Don. Celedonio Rodrigo y Don Lucas Navajas, propusieron organizar suscripción á favor de los gastos generales de la guerra y fomento de la Marina y ofrecerse incondicionalmente al Ayuntamiento, que se hallaba en aquellos momentos en sesión, para cuanto pudiesen ser útiles y de provecho á la patria.

A tales fines el partido en masa se dirigió á las Casas Consistoriales, ascendiendo al Salón de sesiones una Comisión formada por el Presidente, Vice y tres correligionarios que hizo presentes las patrióticas ofertas á la Corporación y acudió con bandera nacional á la entusiasta manifestación que en fiel y sincera protexta contra los Estados Unidos y de admiración al Ejército y Marina de España, celebró ayer lunes á las doce de la mañana la mencionada villa.

Harto sabíamos nosotros que el Burgo de Osma figuraría en el concierto nacional ó que de protexta se ha verificado en toda la patria.

Tambien se nos dice que ha habido otra manifestación en Almazán. Nada sabemos de Agreda.

Todo ello nos place y congratula.

**

En el tren correo de anoche salió de esta capital para Madrid donde permanecerá algunos días nuestro director don Francisco Lacussant.

Tambien salieron en el mismo tren y con destino á Puerto-Rico siete soldados hijos de esta provincia. Acaso sean los primeros que por ahora salen á defender la integridad de la bandera española contra los Estados Unidos.

Que la Providencia les proteja es nuestro ferviente deseo, seguros como estamos que por el nombre que ostentan habrán de conducirse como buenos.

**

Declaraciones de CASTELAR.

El Sr. Castelar ha manifestado que no vá al Congreso á hacer política, porque entiende que los sucesos se precipitan y se aproxima el advenimiento de la República.

Ha añadido que su discurso contendrá tres puntos:

Primero: Defensa de los intereses de España.

Segundo: Protesta contra la conducta de los Estados Unidos.

Tercero: Invocación á las potencias.

SORIA. Imp. de Abdón Pérez.—1898 Postigo, 2.

Sección de anuncios

IMPRESA DE ABDÓN PÉREZ

Postigo, 2. — SORIA.

El dueño de este acreditado Establecimiento Tipográfico, pone en conocimiento del público que, habiendo recibido un gran surtido de papel de todas clases, maquinaria y una gran colección de tipos de lo más moderno, se propone introducir nuevas economías en todas las impresiones y

muy particularmente en facturas, cartas, tarjetas, prospectos, invitaciones para los Circulos, esquilas mortuorias, éstas se hacen con un 25 por 100 de economía que en otro cualquier establecimiento, periódicos a precios módicos, membretes, carteles a varias tintas, obras, etc., etc.

Impresión esmerada.

La Flor y Nata

de SORIA

49, Collado, 49,

MANTECUILLA

Selecta barata y pura, como la de esta casa ninguna. Apesar del poco tiempo que lleva de existencia esta Confitería y sin hacer ostentación de lujo ni riqueza, es de admirar como el inteligente e ilustrado público la ha colocado ya a la altura de las primeras en su clase; justa fama adquirida por la superior calidad de los géneros que confecciona.

Si queréis ser felices los matrimonios comprad aquí los dulces novias y novios y pues es probado que no hay mejores dulces en el Collado.

No equivocarse y hacer memoria,

COLLADO 49,

LA FLOR Y NATA

DE SORIA.

Farmacia y Droguería

DE JOSÉ MORALES ORANTES

(Sucesor de Calaorra),

SORIA

En esta única casa que abraza el ramo de droguerías se vende todo lo referente a ella, así como especialidades nacionales y extranjeras por modernas que sean.

COLLADO, 6.

SANCHEZ

HERNANDEZ

— Collado, 53 —

ESQUINA A LOS PORTALES,

Tejidos nacionales y Extranjeros.

Gran surtido en patenes para trajes de caballero y lanas para vestidos de señora.

Collado, 53, esquina a los Portales.

Sombrerería

NILARIO BLASCO

Collado, 70.

En este acreditado establecimiento se venden sombreros últimas novedades de

las mejores marcas y fabricas. Hay un gran surtido de boinas y gorras. Todo a precios económicos.

Participando a su numerosa clientela que por una acreditada maestra de sombreros de señora, se seguirá sirviendo en la forma que hasta la fecha así en lo que hace a su esmerada confección y a la reforma de sombreros según las modas de estación.

Claudio Alcalde, Representante de explosivos de la provincia de Soria.

Gran Ferrería, camas inglesas y del país, útiles para obras, herramientas para industriales, gran surtido en artefactos para caza y de todas las clases pertenecientes al ramo de Ferrería. — Precios económicos. — Numancia, 27 y 29. — SORIA.

INTERESA

Se venden dos bicicletas neumáticas en buen uso. Se darán toda clase de detalles y su precio, en la redacción de este periódico.

LA RAZÓN

Periódico Republicano y de intereses generales

SE PUBLICA LOS MARTES

PRENDIZ hace falta uno de reogeria. Tutti presentarse sin buenas referencias. En esta redacción se informará.

Precios de suscripción

Un trimestre. 1 peseta.
Un semestre. 2 id.
Un año. 4 id.

Puntos de suscripción

— Soportales del Collado, 40. —

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

El día 22 del pasado Enero desapareció de esta capital un perro galgo de ocho meses de edad, color perla ó barquillo claro con manchas auigradas y que atiende por otonel. La persona que tengagen su poder ó sapa su paradero y lo manifieste en la redacción de este periódico ó en casa de D. Antonio Ruiz, Collado, 37, segundo, se le gratificará.